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ісля закінчення ветеринарно
го технікуму й інституту я по
над 50  років трудився прак

тичним лікарем. Свою працю любив і 
цінував, оскільки вважав, що вона по
єднує розумові, організаційні й фізич
ні зусилля.

Коли я проходив виробничу прак
тику при Уманській районній ветлі
карні, мені поталанило познайомити
ся з літньою людиною, досвідченим 
лікарем з енциклопедичними знання
ми, який закінчив ветеринарний фа
культет в далекому 1913 році. Під час 
розмови він запитав, якою іноземною 
мовою я володію? Я сором’язливо від
повів, що німецькою зі словником. 
Натомість мій співрозмовник сказав, 
що в часи його навчання диплом отри
мували лише випускники, які володі
ли двома іноземними мовами. Він сам 
особисто знав дві іноземні мови, а ди
плом захищав латинською, стажував
ся також за кордоном. 

Я закінчив інститут з відзнакою, та 
значно програвав цьому поважному 

спеціалістові 

у знаннях. Підозрюю, що в ті часи, ко
ли він навчався, я взагалі не отримав 
би диплома лікаря. 

Більшість речей пізнаються через 
порівняння й випробовуються часом. 
Отже, протягом усього періоду праці я 
продовжував нагромаджувати й  по
глиблювати свої знання.

Для ветеринарного лікаря важ ливі 
не тільки суто спеціальні знання. Не
обхідно також добре знати життя тва
рин, їх біологію й поведінку. До по
могти в цьому можуть, зокрема, книга 
Альфреда Брема «Життя тварин», під
ручник «Етологія» тощо. Так, згідно 
з  типами вищої нервової діяльності 
(за І.  Павловим) тварин можна умов  
но поділити на санг вініків, холериків, 
флегматиків і мелан холіків. Для тва
рин зі слабким типом нервової систе
ми слід обов’яз ково передбачати ре
зерв фронту годівлі, пиття та площі 
відпочинку. 

Не знаючи особливостей поведін
ки окремих видів тварин, їх фізіоло
гічних і анатомічних характеристик, 
можна помилитися в діа гностиці та лі
куванні.

Деяких тварин люди наділили не 
характерними для них рисами. Так, 
свиней згадують у таких висловах: 

«свиня болото знайде», «неохайний, 
мов свиня», «розбирається, мов 

свиня в апель синах», «напився, мов 
свиня» тощо. Ці твердження не відпо
відають дійсності, тому що такими ри
сами цих тварин наділили через не
знання. Якби господар будував свиням 
басейни, во ни б із задоволенням у них 
купалися. А їх часто утримують на 
1–2  м2 площі з  постійним місцем для 
годівлі, відпочинку й опорожнення, 
які майже ніколи не змінюються.

Оскільки більшість свиней білої мас
ті, то, покриваю чись багнюкою, вони за
хищаються від сонячних опіків, а, стру
шуючи засохлий бруд, одночасно звіль  
няються від ектопаразитів. Отже, якщо 
треба підкреслити акуратність, можна 
як зразок наводити свиней. 

Свині всеїдні. Та коли під час до
сліду їм запропонували значну кіль
кість предметів, з яких тільки по
ловина були їстівними, ці тварини 
швидко й безпомилково вирішили за
вдання. Отже, свині мають добрий 
смак, і твердження про те, що вони 
«не розбираються в апельсинах», – 
безпідставне. 

У кожному стаді, групі тварин 
встановлюється й діє рейтинг на пер
шість доступу до кормів, води, кращо
го місця для відпочинку. Коли під час 
годівлі в корм свиням додали алко
голь, цей рейтинг порушився. Та під 
час наступної годівлі кнур перевернув 
годівниці з домішкою алкоголю, й рей
тинг відновився. Після такого показо
вого досліду кожен має зрозуміти, що 
вислів «напився, мов свиня» саме сви
ней і не стосується.

Цих парнокопитих часто утриму
ють у не зовсім пристосованих, тісних, 
темних і холодних приміщеннях, зго
довують їм відходи й залишки їжі зі 
столу господаря, а врешті свині забез
печують людей смачним і поживним 
м’ясом і салом.

В українській мові існують також 
порівняння, пов’язані з вівцями: «впер

П

В.К. МАТЮШКО, лікар ветеринарної медицини, пенсіонер, Київ

НАВЧАННЯ І ВДОСКОНАЛЕННЯ — 
БЕЗКІНЕЧНІ

Найсучасніший прилад, створений людиною, за складністю будови значно 
поступається одноклітинній амебі. Робота з живими організмами, які 
приховують ще багато таємниць, завжди буде цікавою. 



НАМ ПИШУ ТЬНАМ ПИШУ ТЬ

5 (2 1 9)/2014 37

тий, мов баран», «дивиться, мов баран 
на нові ворота» тощо. 

Слід зазначити, що в кожній отарі 
добре виражений стадний рефлекс 
і  чітко розподілені функції (зокрема 
є тварини, які ведуть, подають сигна
ли тощо). Перемістити цих тварин на 
інше місце силою справді складно. Коли 
овець відправляють на м’ясокомбінат, 
виникає проблема з їх доставкою на по
верх забою. Враховуючи стадний реф
лекс, використовують цапапрово ка то
ра, який веде стадо в потрібне місце 
й повертається знову по нову групу тва
рин. Після того, як цап виконав свою 
«зрадницьку» місію, його також забива
ють. Саме звідси походить вислів, який 
вживають щодо людей, – «хо чете зро
бити з мене цапавідбу вайла».

Ще інших звірів люди також наго
родили не зовсім відповідними риса
ми: «хоробрий» вовк, «боягузливий» 
заєць, «хитрий» лис тощо.

Один з методів полювання перед
бачає обнесення окремої ділянки мо
тузкою з кольоровими стрічками на 
ній. Так от, «боягузливий» заєць легко 
долає цей бар’єр, тікаючи з небезпеч
ного місця, а «хоробрий» вовк залиша
ється в зоні відстрілу.

За поведінкою тварин можна без
помилково визначити характер персо
налу, який доглядає їх. Якщо вони спо
кійні, ласкаві, отже, й працівники з 
догляду такі самі, а якщо тварини по
лохливі, ніби очікують на покаран
ня, – це також «заслуга» працівників. 
Тому за допомогою ласки, задобрю
ючи тварин, можна досягти більше, 
ніж муштрою й покараннями.

Слід враховувати, що тварини, осо
бливо бугаї та жеребці, довго пам’я
тають своїх добродіїв і кривдників. 

Знаючи особливості поведінки тва
рин, їх фізіологічні й анатомічні відмін
ності, підвищену чутливість окремих 
видів до медикаментів, біопрепаратів, 
дезінфекційних засобів, ветеринарний 
лікар зможе уникнути помилок під 
час їх лікування.

В одному іронічному анекдоті глу
зують з ветеринарів, коли один з них 
дивиться тварині в рот, а інший загля
дає під хвіст, й при цьому діагностують 

«заворот кишок». Така іронія не стосу
ється знаючих, досвідчених і уважних 
ветеринарних лікарів, які окремі пато
логії й хвороби можуть діагностувати 
навіть з відстані. 

Якщо кінь стоїть зі схрещеними пе
редніми кінцівками – це, безумовно, 
флегмона холки. Коли вівця крутиться 
навколо своєї осі – це ценуроз, а за на
прямком обертання можна навіть визна
чити місце локалізації причини цього 
симптому. Однією з характерних ознак 
хвороби Ауєскі також є вертіння, а в но
вонароджених поросят – афо нія (від
сутність голосу). Більшість хвороб і па
тологій мають такі характерні симп томи, 
які слід знати й ви ко ристовувати під час 
діагностики й встановлення діагнозу.

За міцністю шкаралупи курячого 
яйця, інтенсивністю забарвлення його 
жовтка можна отримати попереднє 
уявлення про повноцінність годівлі. 
Коли досвідчена домогосподарка ку
пує на базарі живу птицю, вона після її 
огляду, пальпації, звертає увагу на ко
лір шкіри в ділянці клоаки, де пігмент 
зникає в останню чергу. При відсут
ності цього пігменту вона птицю не 
купить. Забарвлення дзьоба, кінцівок 
і  шкіри птиці свідчать про стан її 
здоров’я та обмін речовин.

При обслуговуванні кролів слід 
зважати на явище копрофагії (поїдан
ня тваринами власних екскрементів) і 
належним чином обладнувати підлогу 
їхніх кліток.

Якщо спеціаліст постійно фіксує 
й аналізує виконану робо
ту, в нього завжди 
буде можли
вість по

ділитися досвідом з колегами. Щоб 
бути цікавим співрозмовником, по
трібно постійно над собою працюва
ти, пам’ятаючи, що навчання й удо
сконалення безкінечні.

Сьогодні  різні джерела інформації 
(Інтернет, телебачення, відео, аудіо, 
друковані матеріали) надзвичайно до
ступні, проте вони не можуть повністю 
замінити лекцію викладача чи спілку
вання, обмін думками з досвід ченими 
колегами. Усе, що зацікавило, потрібно 
заносити до свого записника, адже до
бре відомо, що запис, зроблений тупим 
олівцем, зберігає думки надійніше, ніж 
пам’ять.

Пригадую такий випадок. Коли до 
молодих ветеринарних лікарів зверну
лися з проханням послідовно просте
жити шлях проходження кормів у сви
ней по шлунковокишковому тракту, 
то дехто з них навіть не зміг переклас
ти відповідь з латинської на україн
ську мову. У далекі роки моєї молодос
ті довелося визнати поразку від 
маститого спеціаліста щодо володіння 
іноземними мовами, а дехто з тепе
рішніх молодих ветлікарів має недо
статні знання з необхідних предметів 
ветеринарії. 

Теперішній стан тваринництва об
межує можливість для молодих вете
ринарних лікарів набуття широких 
практичних навиків. Однак принцип 
«хто шукає, той завжди знайде!» все 
одно діє. 
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